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Цель работы – установить профилактическую эффективность добавки «Превакс 100» при экспериментальном сальмонеллезе цыплят.

В результате проведенных исследований будут получены новые данные о профилактическом влиянии добавки «Превакс 100» при экспериментальном заражении сальмонеллезом цыплят-бройлеров кросса «КОББ-500».
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1 ОПРЕДЕЛЕНИЯ, ОБОЗНАЧЕНИЯ И СОКРАЩЕНИЯ

В настоящем отчете следующие определения, обозначения и сокращения:

	LD50
	-
	полулетальная доза



	LD100
	-
	летальная


2 ВВЕДЕНИЕ

Бактерии рода Salmonella являются возбудителями опасной болезни, общей для птиц, животных и человека, – сальмонеллеза. По данным экспертов ВОЗ сальмонеллез, как зоонозная инфекция, является сложной инфекцией в плане эпизоотологии, эпидемиологии и трудностям борьбы с ней [8]. Животноводческие и птицеводческие хозяйства, сталкиваясь с сальмонеллезом, несут большие потери из-за смертности молодняка, снижения продуктивности, качества продукции и ограничительными мероприятиями на выпуск продукции. Зараженные сальмонеллами яйца и мясо птиц являются причиной наиболее распространенных пищевых токсикоинфекций у людей [2,4]. Сероварианты Salmonella enteritidis и Salmonella typhimurium являются основными возбудителями у кур (S.enteritidis 31,2-51,2%, S. typhimurium 9,5-28,2%; доля S. gallinarum-pullorum 21,0-38,4%, в основном приходится на эмбриональную смертность и заболеваемость цыплят первой недели жизни), уток, гусей и других водоплавающих птиц (S. typhimurium 97,7%, S. enteritidis 0,8%), перепелов, индеек, фазанов (S. typhimurium 87,5%, S.enteritidis 3,8%) [3,6,7,]. Эффективность проводимых мероприятий против сальмонеллеза птиц недостаточна. Не разработана эффективная система специфических мероприятий по борьбе с сальмонеллезом в условиях птицеводства разных направлений. Антибиотики не позволяют ликвидировать птицу от сальмонеллоносительства, а предотвращают лишь клиническое проявление заболевания [1,5,7]. Возникла необходимость переориентирования подходов при борьбе с сальмонеллезной инфекцией, на фоне вступления России в ВТО и ограничения использования антибиотиков на производстве. 

2 МАТЕРИАЛЫ И МЕТОДЫ.

 В работе использованы полевые штаммы S. gallinarum-pullorum, диагностические сыворотки, питательные среды, реактивы, лабораторная посуда и оборудование, животные: белые мыши, цыплята бройлеры.  В ходе работы применяли эпизоотологические, бактериологические, статистические методы исследований, микроскопия. Сальмонеллы выделялись согласно ГОСТа 31659-2012 «Метод выявления бактерий рода Salmonella»

3 РЕЗУЛЬТАТЫ ИССЛЕДОВАНИЙ

Схема опыта по определению профилактической эффективности добавки      «Превакс 100» при экспериментальном сальмонеллезе цыплят.

1. Подбор полевой культуры сальмонеллы, выделенной от кур из различных птицеводческих хозяйств для экспериментального заражения цыплят и лабораторных мышей.

2.  Определение LD50  и   LD100  подобранной культуры S. gallinarum-pullorum для белых лабораторных мышей.

3. Завоз суточных цыплят – бройлеров и формирований 2 групп: опытной и контрольной, по 15 цыплят в группе.

4. Карантинирование цыплят, взятых в опыт в течении 7 дней.

5. Определение LD50  и   LD100  подобранной культуры для цыплят-бройлеров.

6. Проведение опыта:  

- выпойка цыплятам опытной группы препарата «Превакс 100» в дозе 1 см3 10 цыплят в течении 7дней до заражения и 13 дней после заражения;

- экспериментальное заражение цыплят опытной и контрольной групп культурой сальмонеллы в дозе LD100 ;

- наблюдение за зараженными цыплятами в течение 20 дней, клинические наблюдения, изучение пат. картины, выделение ретрокультуры от павших цыплят.

 Из полевых штаммов S. gallinarum-pullorum от птиц различных птицеводческих хозяйств выделены более 10 изолятов сальмонелл, из которых был отобран для исследований 1, соответствовавший требованиям патогенности.  Идентификация культур S. gallinarum-pullorum была проведена методами  микроскопии,  посевами на специфические среды (Кровяной агар, Эндо, АГВ), получен типичный рост для S. gallinarum-pullorum, проведены биохимические исследования на пластинах биохимических для дифференциации энтеробактерий, окончательная идентификация  проведена с помощью сальмонеллезных сывороток в РА. В первой серии опыта была изучена патогенность, для чего было отобрано 12 белых лабораторных  мышей по принципу аналогов, 4 животных служили контролем (1группа), четверым животным вводили внутрибрюшинно культуру S. gallinarum-pullorum (1 млн. микробных клеток в 1 мл )  по 0,5 мл (2группа), и еще четверым - по 0,25 мл (3 группа).  Все животные 2-ой опытной группы пали в течение 3-х дней, в 3-ей опытной группе пали 2 головы на 5 день, в контрольной группе падежа не было. При бактериологическом исследовании павших животных выделена и идентифицирована S. gallinarum-pullorum, которая на кровяном агаре вызывала В-гемолиз, что является одним из признаков патогенности. 

Во второй серии опыта была изучена патогенность на суточных цыплятах-бройлерах кросса «КОББ-500», для чего было отобрано 18 голов по принципу аналогов, 6 животных служили контролем (1группа), шестерым животным вводили перорально «per os»  культуру S. gallinarum-pullorum (1 млн. микробных клеток в 1 мл )  по 1,0  мл (2группа), и еще четверым - по 0, 5 мл (3 группа).  Все животные 2-ой опытной группы пали в течение 5-6 дней дней, в 3-ей опытной группе пали 3 головы на 6 – 10 дней, в контрольной группе падежа не было. При бактериологическом исследовании павших цыплят выделена и идентифицирована S. gallinarum-pullorum.

Данные опытов по выявлению вирулентости на мышах и цыплятах представлены в таблице 1. 

Таблица 1 – Показатели LD50 и LD100 штамма S. gallinarum-pullorum сальмонелл для белых мышей и цыплят-бройлеров

	Величина
	LD50
	LD100

	
	для белых мышей, тыс. мкр. кл.
	для цыплят, тыс. мкр. кл.
	для белых мышей, тыс. мкр. кл.
	для цыплят, тыс. мкр. кл.

	S. gallinarum-pullorum
	250
	500
	500
	1000


В ходе третьей серии опыта было изучена эффективности добавки «Превакс 100». Испытание провели на суточных цыплятах-бройлерах кросса «КОББ-500», в условиях вивария Краснодарского НИВИ обособленного подразделения ФГБНУ КНЦЗВ. 

Для проведения опыта 15.08.2021 г. было отобрано 30 голов цыплят-бройлеров, которые были разделены на 2 группы (по 15 голов в каждой) и содержались в одинаковых условиях. Кормление проводилось стандартным, полнорационный сбалансированный комбикорм для бройлеров (производитель «Золотая корона»). 

С 15.08.2021 опытной группе задавалась добавка «Превакс 100» в дозировке 1 мл. на группу в сутки. Контрольная группа выпаивалась водой без добавки. 

С 10-го дня (24.08.2021 г.) опытная группа и контрольная группа подверглась заражению LD50  Salmonella gallinarum-pullorum перорально «per os»  . В опытной группе продолжали выпаивание добавки «Превакс 100»  в дозировке 1 мл. на группу в сутки до 20- го дня опыта. Контрольная группа выпаивалась водой без добавки.
На 5-ый день (26.08.2021 г.) после заражения в контрольной группе появились первые клинические признаки заболевания: угнетение, малоподвижность, сонливость, перья взъерошены.

На 6-ый день (27.08.2021 г.) после заражения в контрольной группе наблюдалось снижение потребления корма, диарея. В опытной группе заметных изменений не наблюдалось.

На 13-ый день (03.09.21г.) был зарегистрирован падеж одной головы в контрольной группе. В опытной группе цыплята сохраняли активность без признаков заболевания.

На 14-ый и 15-ый дни (04-05.09.21г.) зарегистрировался падеж 3 голов в контрольной группе. В опытной группе падеж не регистрировался, клинических признаков заболевания не наблюдалось.

Павшие цыплята подверглись микробиологическим исследованиям, при которых была выделена и идентифицирована S. gallinarum-pullorum.

При контрольном убое цыплят опытной группы (3 головы) в конце опыта на 20-ый день были проведены микробиологические исследования, при которых S. gallinarum-pullorum не была обнаружена.

4 ЗАКЛЮЧЕНИЕ


В результате проведенных опытов по профилактической эффективности добавки «Превакс 100» при экспериментальном сальмонеллезе цыплят установили, что при использовании данной добавки летальность в опытной группе отсутствовала (0%), а в контрольной группе составила 33,3%. Клинически в опытной группе признаков заболевания не было (0%), а в контрольной группе составила 100 %. В конце опыта было установлено, что в опытной группе после проведения микробиологического исследования S. gallinarum-pullorum не была обнаружена, а в контрольной группе была выделена S. gallinarum-pullorum, что может свидетельствовать о сальмонеллезоносительстве.
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